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Característic

• UNE-EN 14
Característic

• UNE-EN 1
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• UNE-EN 1
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ciza de conífera

epción, 
acenamien
ación del corre

visual en busca 
en obra contr

momento de la 
n correcto esta

trol de marc
te de tablas d
: 

e del producto. 
e y forma del pe
ud en m indican
 uniones dentad
a en mm. 
en mm. 
o de tablas. 
e la especie o c

erísticas: A, B,0
ido de humedad

e de madera 
co. 
de durabilidad f
iento protector 
ncia a la norma 

natural que se
cias a ello mant
as, modera la
y aísla frente al 

miento de la ma
instalación, 

os han de realiz
rocedimiento ap

garantizará la
funcionales  de 

pone un com
ación de los p
cogidas en las
recomendacion
ocadas a su ut
trucciones del 
 especificacion

isos y entabla
erfiles mecaniz

Frisos y entab
 de la conformi

2007 Frisos y en
 de la conformi

isos y entabla
ondosas. Elem

isos y entabla
as. Perfiles mec

inspec
nto. 
ecto marcado d
de golpes o def
ibuyen en gran
instalación se 

ado y conforme

cado de prod
de friso debe 

 
erfil. 
ndo si incluye ra
das. 

clase libre con 
(SN), A (PN), B 
d en el moment
preferentemen

frente a alterac
 (si se requiere
 correspondient

e adapta al amb
tiene las condic
as fluctuacione
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a lo solicitado,  

 Tipo, color y d

 Cantidad sumi

 Dimensiones d

1.2 Inspecció
La inspección se
nudos), humeda

alabeo y curvat
aceptación serán

1.2.1. Inspecció
Los rastreles pu
aserrada: 

Se admite
siempre qu
solidez de 
de insectos
sean activo
que presen

Los rastre
trapezoida

1.2.2. Inspecció
e recomienda 

posibles defecto
y curvaturas o a

En el momento d

- el aba
anchu
perfile

En caso de conf
no producirse a
cliente y sum
conformidad, bi
parte. 

1.2.3. Control d
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• 12 ± 2 %
perfiles me

• (*) 11 ±
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lengüeta.• 
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• 10 ± 3
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El contenido
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No se debe a
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1.3 Almac
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- La forma d
En general 
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hasta su util
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dejándolos 
contacto co
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l contenido de
stufa según la n

admitir más de 
ación de conten

cenaje. 
almacenaje en
 seguir las siguie

 los paquetes e
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2.2 Condicio
Las condicione
continuación se
proceso de colo
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i fuese nece
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mantendrán du
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CONDICIONE
HUMEDAD REL

DE LOS LOCA

TEMPERATU
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2.3 Condicio
2.3.1 Nivelació

El suelo y pare
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ones ambien
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edes deben es
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o cuando el loc
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locales que 
 durante todo 
arán los trabaj
 mantengan l
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0 % 

 60% 

ºC 
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Este factor t
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suficiente pa
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d del muro en
or muy impo
d al friso, así 
o la humedad a
densación pued
con aparición
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Inferior al 5 %
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a  
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 ángulos de 9
 en las tablas de
izados. 

 

 

ementos. 

e friso 

les 

de la 
evitar 

blemas 
 suelo 
 friso, 
nes y 

mentos 

iempo 
de los 

 % 

% 

mienda 
ientes 

.  

tos no 
e vista 
ndolos 
recian 
tas de 
has de 

90º no 
e friso 

 

3
A
d
c
q
d

E
in
c
e
d

 

3
D
o
d
la

 

 

P
d
m

 

 

MANUAL DE 

3 Planific
A la hora de pl
deberían conju
consideraciones 
que para obten
deberían primar

En este sentido
ncidirán en una
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3.1 Selecció
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o una vez pue
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3.2 Diseñ
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Siguiendo e
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 de frisos diag
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 Colocación del

 Colocación de 

 Resolución de 

 Acabado de los

 Perfiles y mold

 Inspección fin
ervicio.  

En todos los 
nstrucciones de

4.1 Herramie
Las herramienta
a instalación de

 Sierra circular

 Cuñas. 

 Tacos y martil

 Metro, regla, l

4.2 Colocaci
El método de f
naturaleza del s
o enclavijar al m
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 enrastrelado 

 las tablas de fr

encuentros 

s elementos 

duras: elemento

nal de la insta

 casos se s
el fabricante al 

entas. 
as normalmente
e un friso son: 

, ingletadora...

lo. 
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Se recomie
perímetro u
superficie de

Se debe gu
respecto a lo

A medida qu
en todo mom

- El paralelis

- La nivelaci

- La separac

 

 

Una vez fin
quedar nive
desniveles c
rastreles, an

 

4.3 Coloc
4.3.1 Proces
Antes de em
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5.1. Conservación. 
A continuación se indican una serie de aspectos para la 
correcta conservación de los frisos, debiendo en todo caso 
primar las recomendaciones del fabricante al respecto. 
 

Proceso de conservación 1: Uso adecuado 
• Para evitar la aparición de problemas derivados de cambios 
dimensionales, se recomienda mantener unas condiciones 
ambientales de humedad relativa entre el 50 y el 70 % en las 
zonas de litoral y entre el 35 y 60 % en zonas del interior 
peninsular. 

• Se recomienda tomar las precauciones necesarias para evitar 
acumulaciones de agua: correcto mantenimiento de los 
radiadores, tuberías, etc.… para evitar fugas de agua 
 

Proceso de conservación 2: Color de la madera 
Todas las maderas sufren variaciones de color por exposición a 
la luz, siendo estas variaciones más acusadas de unas maderas 
a otras. 

La variación de color debe considerarse como un fenómeno 
natural y propio de la madera. 

 

5.1 Limpieza. 
Para una limpieza eficaz que no altere las propiedades del 
friso, en general, se aconseja: 

- Se recomienda utilizar utensilios de limpieza en seco 
(aspiradoras, escobas...) o útiles de limpieza en 
húmedo (fregonas, bayetas...) totalmente 
escurridos. En caso de que se produzca derrame de 
agua debe secarse inmediatamente. No se 
recomienda asimismo emplear dispositivos de 
limpieza por vapor. 

- No es recomendable limpiar los frisos con productos 
de limpieza abrasivos o agresivos con el 
recubrimiento protector. En el caso de tener que 
eliminar manchas persistentes, utilizar los productos 
especificados en las instrucciones del fabricante, 
limpiando posteriormente con agua.  

- Salvo especificación contraria es posible utilizar 
ceras y abrillantadores. 

 

5.2 Reparaciones. 
Una vez instalado y puesto en servicio un friso, pueden 
ocasionarse desperfectos motivados por agentes externos, por 
causas accidentales o por no seguir correctamente las 
instrucciones de mantenimiento del fabricante.  

En muchos de estos casos es posible reparar estos daños 
siguiendo las instrucciones del fabricante a este respecto. 

 

Proceso de reparación 1: Daños y rasguños 
Se debe limpiar la superficie a reparar, y posteriormente 
aplicar la pasta o cera recomendada por el fabricante. 

 

Si desea más información, puede contactar con: 
lignum facile (lignumfacile@clustermadeira.com) 
Teléfono: (0034) 981 937 261. 
Fax: (0034) 981 937 106. 
Localización: Praza Salvador García Bodaño 7, 1ºA. 
                     CP. 15703. Santiago de Compostela. 
Una iniciativa de: Cluster de la Madera de Galicia 

Con la participación:  
Universidad de Vigo 
Consorcio de la Zona Franca de Vigo 
Fundación Instituto Tecnológico de Galicia. ITG 
CIS Madeira: Centro de Innovación y Servicios Tecnológicos de la 
Madera de Galicia. 
 

Empresas colaboradoras: 
Corral y Couto               www.corralycouto.com 
Financiera Maderera     www.finsa.es 
Galiperfil                       www.galiperfil.com 
Grupo byp                     www.bypcocinas.com 
Grupo Losan                  www.losan.es 
Grupo Molduras             www.grupomolduras.com 
Laminados Villapol        www.villapol.com 
Moblegal                       www.moblegal.com 
Maderas Peteiro            www.maderaspeteiro.com 
Portadeza                     www.portadeza.com 
Xoane                           www.xoane.com 
 REFERENCIA: 100208. Frisos, revestimientos de paredes. 


